

EL CONFLICTO DEL FERROCARRIL DE CASTRO-TRASLAVIÑA

COMO SE HA RESUELTO Y QUIENES HAN FACILITADO LA SOLUCION

EN CASTRO

Para hablar con algunos señores que componían la Comisión que fué a Madrid a gestionar la solución del conflicto del ferrocarril de Castro a Traslaviña y oír de sus labios la forma en que se des- envolvieron sus gestiones, fuimos ayer a Castro Urdiales.

El asunto merece la pena. La resolución de ese conflicto afecta a una de las comarcas más prósperas y más bellas de la provincia. En Castro hay siempre la seguridad de encontrar amigos cariñosos con quienes pasar una buena tarde. El trayecto por carretera es delicioso. Al filo del mediodía estábamos en Castro.

HABLANDO CON EL ALCALDE.—RUANO SE PUSO DESDE EL PRIMER MOMENTO AL LADO DE LA COMISION.—CASTRO HA AGRACEDIDO SU CONCURSO

El primero a quien vimos fué al digno alcalde don José María Martínez, que formando parte de la Comisión fué a la corte.

Empezó contándonos los pasos que dieron en Madrid.

Uno de los primeros con quienes se entrevistaron fué con el diputado provincial por Castro-Laredo, don Constantino Helguera, quien se encargó de dar aviso de la estancia de la Comisión en Madrid a los señores Aznar, Mazarrasa y demás representantes conservadores de la provincia.

Por la tarde hubo una reunión en el Congreso, y a ella asistió, en nombre de sus compañeros de representación parlamentaria, el señor Fernández Hontoria (don Luis), quien se puso desde el primer momento al lado de los comisionados de Castro.

Desde allí fueron al ministerio de Fomento, donde se les unió el senador señor conde de Mansilla. También iban con ellos los diputados provinciales señores Helguera, Pereda Elordi y Rivas, y los señores residentes en la corte, don Tomás Marina, don Timoteo González, don Fernando España, don José Laredo, don Antonio María Otanes y don Francisco Villota.

La primera impresión que recibieron del ministro no fué nada favorable. Dijo el señor Argüelles que no consideraba fácil que el Estado pudiera incautarse de la línea.

Entonces intervino el señor Ruano. Fueron a verle el señor Martínez, que es quien nos hace el relato, y otro de los comisionados, don Osáez Urculu. Como ambos le expusieran las dificultades que encontraban, el señor Ruano les dijo:

—Les doy mi palabra de honor de que todo quedará arreglado.

Así fué, en efecto. Poco después se firmaba el Real decreto disponiendo la incautación por el Estado de la línea Castro a Traslaviña, y el ministro señor Argüelles se lo comunicaba a nuestros queridos amigos los señores Aznar y Ruano.

—¿Y los demás representantes en Cortes?

—Todos, sin excepción, nos prestaron su ayuda. A todos estamos agradecidísimos. Y a todos ha telegrafiado el Ayuntamiento de mi presidencia. Aparte de estos agradecimientos oficiales, el comercio ha enviado un telegrama al señor Ruano.

—¿Levó usted "El Pueblo Cantabro" del viernes?—Le preguntamos.

—Creo usted que estoy apenado.—nos respondió el señor Martínez.— Es triste que de todas estas cosas se quiera hacer política. Yo, por mi parte, sólo pienso en los intereses de Castro, y así como

acudí a pedir el apoyo valioso del señor Ruano, no desdiseñé tampoco al señor Prieto, a quien también acudí. Para mí la política desaparece cuando se trata de defender los intereses de este pueblo.

HABLANDO CON EL SEÑOR TUEROS.—ELOGIOS A AZNAR Y A RUANO.—LA LABOR DE CONSTANTINO HELGUERA.—UNA CENSURABLE MANIOBRA POLITICA

Después de dejar al señor Martínez nos encontramos con nuestro querido amigo don Cayetano Tueros. Tueros es el primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Castro. Joven e infatigable, de posición independiente, conquistada con esfuerzo en la República Argentina, vivió alejado de la política hasta que el amor a su pueblo le hizo sumarse a las fuerzas que representan los señores Aznar y Helguera. Como buen castreño agradece lo que en favor de Castro han hecho esos señores y tiene fe absoluta en lo que en el futuro puedan hacer.

El señor Tueros nos expone su convencimiento de que si el conflicto ha tenido una solución satisfactoria, ésta se debe principalmente a la influencia decisiva del señor Ruano.

Todos los elementos requeridos han respondido con la mejor voluntad al llamamiento de Castro, y todos han contribuido al resultado satisfactorio, pero nadie estaba en las condiciones de Ruano, así es que a él se debe el resultado principal.

Ruano, en íntima colaboración con el diputado por el distrito don Luis Aznar, que no ha perdido de vista el asunto y con quien ha estado en relación constante, esperó el momento propicio de intervenir.

A continuación nos hace el señor Tueros una relación de este pleito.

La primera solución que se intentó fué un convenio ferroviario en que entraron el ferrocarril de Santander-Bilbao, la Empresa de Castro-Traslaviña y el Estado. Este contrato, antes de finalizar, se prorrogó dos veces.

Desde el primer momento el diputado provincial señor Helguera le prestó gran atención, consiguiendo en el mes de mayo que el Estado concediera un crédito de 158.000 pesetas para efectuar las reparaciones indispensables en la línea. Con esto se creía todo arreglado, pero ocurrió entonces que la Compañía Santander-Bilbao, que había de hacerse cargo del servicio, se desentendió del asunto alegando que esa cantidad era insuficiente, dada la cuantía de las reparaciones que había que hacer. Entonces fué cuando el Ayuntamiento acordó enviar a Madrid a los señores Martínez, Urculu y Díaz Martínez para que se unieran a los señores Helguera, Marina (don Pablo y don Tomás), González, Ametzoy y Laredo, que formaban la primera comisión gestora en Madrid.

Cuando el conflicto del ferrocarril de Castro-Traslaviña se planteó con caracteres agudos, era jefe del Gobierno el señor Allendesalazar; a este Gobierno sucedió el señor Maura, ocupando la cartera de Fomento el señor Maestre. Ninguno de estos Gobiernos pudo hacer nada. Ha sido el señor Sánchez Guerra quien ha tenido la fortuna de poder satisfacer las aspiraciones de Castro.

—¿Cree usted que en este asunto ha intervenido la política?

—Desgraciadamente. Ha habido quien ha tenido interés en desvirtuar los hechos. Así, dos de los comisionados, los señores Díaz Martínez y Urculu, a pesar de conocer todo el apoyo decidido que

la Comisión encontró en el señor Ruano, al dar cuenta al pueblo de su gestión, omitieron deliberadamente ese detalle y no hablaron más que de la cooperación de otros señores. Se pretendía dar la sensación de que el partido conservador era ajeno a la resolución de este asunto.

NO SE DICE EL JEFE DE ESTACION

Tuvimos ocasión de hablar también con el digno jefe de la estación de Castro, don Juan Martín de Argentas, que ha tomado una parte activísima en la resolución del conflicto y que ha estado varias veces en Madrid con tal motivo.

Nos hizo el señor Martín Argentas un breve relato de la historia del ferrocarril.

Se construyó en 1903 por una Sociedad anónima. Hubo un error inicial de cálculo que hizo subir su coste a más del doble de la cantidad presupuestada. A este error se unió, andando el tiempo, la paralización de las explotaciones mineras y el alza terrible de los precios del carbón durante la guerra. A los siete años de explotación hubo que suspender los pagos de intereses de las obligaciones. Y el 11 de junio del año pasado no se pudo pagar el personal, que estuvo dos meses sin cobrar, y se declaró en huelga. Entonces se paralizó el servicio, ocasionándose gravísimos daños al pueblo.

—¿Cree usted que la solución dada resuelve el conflicto?

—Plenamente. En la División de Ferrocarriles dijeron a la Comisión que el Estado se encargaba de las reparaciones el trámite sería largo. Entonces se consiguió que se encargase la Compañía de Santander-Bilbao. Anteayer, el alcalde señor Martínez, fué a buscar a Bilbao al jefe de la División de Ferrocarriles señor Reholla, al ingeniero mecánico señor Roviralt y al sobrestante señor Mediavilla, cuyas impresiones no pueden ser más optimistas. Todo hace suponer que el tráfico se reanude dentro de veinte o treinta días.

La incautación es por un plazo de seis meses, durante cuyo período administrará la línea la Empresa de Santander-Bilbao. Extinguido ese plazo se declarará la caducidad y se irá a una nueva subasta.

—¿Cuál es el ideal de los castreños?

—Que pase la línea a manos de la Empresa de Santander-Bilbao. Es una garantía de buen servicio.

NUESTRA IMPRESION

Con las opiniones recogidas, nuestros lectores pueden darse perfecta cuenta del proceso que ha seguido el conflicto. Ha habido un noble movimiento de opinión de todo un pueblo para asegurar su porvenir. Y una baja intriga de unos cuantos señores, en colaboración con el órgano maquiavélico de Santander, que les sirve de eco para convertir este noble movimiento en una maniobra política.

Afortunadamente, este intento ha fracasado. Por que son hechos indudables: —Que las aspiraciones de Castro han sido satisfechas por un Gobierno conservador, que preside el señor Sánchez Guerra.

—Que en esa solución ha influido poderosamente el jefe provincial de esa política, señor Ruano, íntimamente identificado y en comunicación constante con el diputado por el distrito, señor Aznar.

—Que los demás representantes en Cortes conservadores han prestado su apoyo entusiasta a esta gestión.

Así lo entiende la mayoría del Ayuntamiento de Castro y la mayoría de aquel culto y laborioso vecindario.

DEPORTES

EL PARTIDO DE HOY

Anoche llegaron los equipiers del St. Mirren, que hoy, a las cinco de la tarde, contendrán con el Racing Club.

También llegó el notable equipier Sesúmag, entrenador del equipo de Sama, que reforzará la línea delantera del equipo local, con lo que ésta ganará mucho, pues, como saben todos los aficionados, Sesúmag es uno de los más notables chutadores de España.

La Directiva del Racing no ha descausado estos días, celebrando sinnúmero de conferencias con diferentes poblaciones para ver si conseguía que vendrían a reforzar el equipo montañés jugadores de reconocida valía; pero no ha sido posible lograrlo a causa de que, unos por tener que jugar hoy sus equipos, y otros por no poder abandonar los estudios, han contestado que, lamentándolo mucho, les era imposible acudir a Santander.

En los aficionados reina gran ansiedad por presenciar la actuación de los profesionales escoceses, que en Barcelona, jugando con el equipo campeón de España, han entusiasmado al público catalán.

El match será arbitrado por el ex equipier rabeñguista Antonio Lavín.

El equipo local se alineará en la siguiente forma:

Alvarez

Santiuste, Fernández

Montoya, Prieto Barbosa

Pagaza, Sesúmag, Oscar, Ortiz, Díez

Las localidades se expendrán en el café Royalty, de once a una.

GRAN CARRERA PEDESTRE

En Revilla de Camargo se ha fundado una Sociedad cultural de jóvenes propagandistas también del deporte en todos sentidos.

Patria y Juventud se titula tan simpática Sociedad. El día de la Ascensión, entre otras fiestas de importancia, organizará una gran carrera pedestre, que comenzará a las once de la mañana.

El circuito que se recorrió fué: Revilla, Muriedas, puente de Bóo, Revilla.

Se adjudicaron seis importantes premios de la Sociedad cultural y de personas entusiastas del deporte.

Los corredores hicieron el recorrido por este orden: Andrés, Coballos, 21 minutos y 30 segundos; Víctor Coballos, 23 minutos y 10 segundos; Gerardo Gómez, 23 minutos y 13 segundos; Santiago Solana, 23 minutos y 20 segundos; Gervasio Mier, 23 minutos y 30 segundos.

Entre los corredores destacóse también por su agilidad y resistencia, el joven de catorce años Pedro Valle, que corrió el circuito en 23 minutos y 40 segundos, siendo aplaudidísimo por cuantos presenciaron la carrera. Otros festejos muy importantes realizados en ese día Patria y Juventud, que fueron muy celebrados.

Don Celestino Rivero

En el vapor "Espagne" ha llegado ayer a Santander don Celestino Rivero, párroco del Espíritu Santo de la Habana, capellán de honor de Su Majestad, hermano de don Nicolás Riquelme, fundador del "Diario de la Marina" y tío del actual propietario y director, señor conde del Rivero, que estuvo en Santander el año pasado y que es una de las personas más conocidas y de más sólidos prestigios de la Habana.

El virtuoso párroco del Espíritu Santo de la Habana, es, por su ciencia, y por su sólida cultura, uno de los mayores prestigios intelectuales de la Antilla.

Queridísimo de cuantos le conocen, su influencia en el mundo de las letras es de gran relieve.

Sea bien venido a nuestra ciudad virtuoso señor y que la estancia en la Montaña le sea muy grata.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

CALLE CASTELAR, NUM. 4

LA EXPOSICION NACIONAL DE GANADOS SE CONFIRMA EL TRIUNFO DE LA MONTAÑA

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)

MADRID.—El jurado de la Exposición de ganados ha dictado su fallo, al anochecer.

La Montaña ha obtenido un triunfo enorme.

Los premios principales han sido los siguientes:

Asociación de Ganaderos de Santander.—Premio de honor de las Asociaciones de España y mil pesetas.

El campeonato de sementales holandeses, el toro "Reverte", de don Gregorio Pumarejo, de Santolía.

El de sementales suizos, al toro "Rhin Quinto", de don Carlos Pombo.

El gran diploma de honor, único que se concede, a las industrias lácteas montañesas.

Los primeros premios los ganaron: el lote de vacas suizas, la novilla "Leonora", y el lote de becerras, todas propiedad de don Carlos Pombo.

El segundo premio, las vacas suizas de don Juan Porres, de Noriega, y premio especial del príncipe, al mismo.

Las instalaciones de otras regiones, del mismo ganado, obtuvieron premios inferiores.

Obtuvo primera medalla de oro y diploma, don Antonio Correa, lote de dos vacas de raza holandesa.

Obtuvo también medallas don Ricardo Aguilera.

El primer premio de esta sección lo ganó Generoso Gómez, vaquero montañés, establecido en Madrid, con un ejemplar de la raza tudanca.

El primer premio en toros se concedió a la señora viuda de Gutiérrez de Célis, de Carrejo.

También le fué concedido a la misma

señora el primer premio por un lote de cuatro magníficas vacas.

Premio especial le fué otorgado a la vaca "Gallarda", de Cecilio Cayón.

El primero de novillos a don Nicolás Miera, de Guarnizo.

Primeró, a un lote de dos novillas, de don Manuel Fernández, de Quevedo.

Diploma de honor, en un lote fuera de concurso, presentado por el presidente de la Asociación de Ganaderos montañeses, don José Antonio Quijano.

Parejas de bueyes. Primer premio a la yunta presentada por don Martín Mier, de Rueda.

Caballar. De pura sangre.—Se otorga el segundo premio a "Rabinet", del señor conde de la Címera.

En yeguas lleva el primer premio "Gaul", de propiedad del citado señor conde.

Otro premio a un lote de yeguas del mismo señor conde.

Sementales bretones.—Segundo premio al caballo "Pegal", de don Alfredo Alday.

Potros bretones.—Primer premio. Lote presentado por don Alfredo Alday.

Yeguas percheronas.—Primer y segundo premio a dos ejemplares de don Alfredo Alday.

Yeguas hispano-bretonas.—Primer premio a Eugenio Argüello, de Campó de Yuso.

Potro hispano-bretonas.— Segundo premio al potro "Calfa", de don Joaquín Gómez Goire, de Beranga.

Se concedieron numerosas medallas de oro y premios honoríficos que detallaré por correo.

ESPINOSA.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia del Sr. Ruiz Pérez, asistiendo los vocales señores Quintana, Zorrilla y López Dóriga, adoptándose las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

El recurso de alzada interpuesto por don José Rodríguez Gutiérrez, contra acuerdo del Ayuntamiento de Villacarrillo, sacando a concurso la provisión de la plaza de depositario municipal.

El de don Federico Sierra, contra lo acordado por el Ayuntamiento de Ribamontán al Monte respecto a la permuta de una parte del camino vecinal que une el barrio de la Peña con la carretera de Llorca a Pedraña.

Dos propuestas de multa a la Compañía de ferrocarril del Norte por retraso en la llegada de trenes a esta capital en el mes de noviembre último.

ACUERDOS

Se estima la reclamación de D. Félix Ceballos y en su virtud se declara anulada la elección de vocales de la Junta administrativa del pueblo de Obregón, Ayuntamiento de Villaseca.

Se desestima la reclamación de don Francisco Gorostiaga y don Angel García, y por tanto se declara válida la elección de Junta administrativa del pueblo de Mioño, municipio de Piélagos.

Se aprueban varias cuentas de la panadería provincial.

Se señala el día 14 de junio próximo para proceder al sorteo de amortización de 34 obligaciones del empréstito provincial.

Fueron aprobados los pliegos de condiciones a que han de sujetarse las subastas de acopios para la conservación de las carreteras provinciales. Al director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos.

Por los niños rusos

Como era de esperar, dada la caridad proverbial de este pueblo, la cuestación realizada en beneficio de los niños hambrientos de Rusia el día de la Ascensión en las parroquias y conventos, ha dado un hermoso resultado debido en gran parte a las señoras y niñas que en la iglesia que les correspondía, han trabajado con verdadero celo. La Comisión organizadora, nos encarga demos desde estas columnas las más expresivas gracias a todos los bienhechores y damas cooperadoras a fin tan humano.

A continuación, lo recaudado en cada parroquia y capilla:

	Pts. Cts.
Catedral	562,75
Santa Lucía	920,05
Anunciación (Compañía)	278,00
Santo Cristo	347,55
Consolación	106,00
San Francisco	375,00
San Roque	72,25
Sagrado Corazón	738,00
Capilla de los Religiosos Carmelitas	455,00
Idem id. Pasionistas	112,00
Idem id. Agustinos	104,00
Idem id. Redentoristas	84,00
Idem Religiosas Bernardas	28,75
Idem id. Salesas	36,70
Idem id. de la Divina Pastora	55,00
Otras Comunidades Religiosas	20,25

Total recaudado,..... 4.272,30

Además de estas cantidades, el excelentísimo señor Obispo ha recibido algunos donativos particulares de esta y de los pueblos, con lo que pasará bastante de las siete mil pesetas la recaudación total, continuando abierta la suscripción, en el Palacio Episcopal.

Santander 27 de mayo de 1922.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223

EL JOVEN
DON ISAIS PEREZ BRACHO
murió en la paz del Señor ayer, a las siete de la mañana
a los 22 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus padres don Juan Manuel (ausente) y doña Felisa; hermanos don Manuel y don Jacinto (presbíteros); doña Amparo y don Antonio (ausentes); doña Salud y doña Carmen; hijos don Anselmo Bracho (presbítero), don Maximiano y don Ricardo Bracho y don Antonio Pérez (ausentes); hermano político don José Pérez (ausente) y demás familia.

Ruegan y agradecerán a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Ruamayor, número 25, al sitio de costumbre, y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, a las diez, en la parroquia del Santísimo Cristo.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la citada parroquia.
Santander 28 de mayo de 1922.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. San Martín, Alameda A.º 20 y 22, Tel. 481 Servicio permanente

LA SEÑORA
Doña Anastasia Fernández Llana
falleció hoy, 28, a las cuatro de la mañana
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su afligido esposo, don José Fernández y Fernández (del Comercio de esta plaza); sus hijas doña Luisa, doña Dolores, doña Ramona y doña Concepción (ausentes); hijos políticos don Faustino García (del Comercio de esta plaza), don Gonzalo Muñoz y don Marcelino Vázquez (ausentes); hermanos doña Guadalupe, doña Cecilia, don Ceferino y don Angel; hermanos políticos don Javier Colina, don José Castillo, doña Vicenta Presmanes y doña Luisa Pereda (ausentes); doña Dolores y doña María Fernández (ausentes); nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Monte, número 25, al sitio de costumbre, y a los funerales que se celebrarán el lunes 29, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos.

Santander 28 de mayo de 1922.

Funeraria Viuda de A. Blanco y Horga, Velasco, 3, T. 227 y Burgos, 43, T. 250

SEGUNDO ANIVERSARIO
D. José Zamanillo Monreal
falleció cristianamente en Santander el día 29 de mayo de 1920
R. I. P.

SU VIUDA, HIJOS, HERMANOS Y DEMÁS PARIENTES,
RUEGAN a las personas piadosas le encomienden a Dios.

Todas las misas disponibles que se celebren el lunes, día 29, en la Santa Iglesia Catedral; las cinco parroquias; las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora del Carmen y San Miguel; en las capillas del Santo Hospital, Casa de Caridad, colegio de Ruamer, Padres Salesianos y conventos de Santander, en el Seminario de Corbán, y en las iglesias de Laredo, Esles y Solórzano, se aplicarán por el alma de dicho señor.

Santander 28 de mayo de 1922.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio apostólico; Arzobispos de Burgos y Valladolid, y Obispos de Santander, Madrid-Alcalá, Vitoria, Pamplona, Salamanca y Málaga, tienen concedidas las indulgencias acostumbradas a los sufragios en favor del alma de don José Zamanillo (q. e. p. d.)

Artículos exclusivamente ingleses



CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

Joquin Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De 11 a 12, Sanatorio del doctor Medraza.

Movimiento demográfico

Juzgado del Este. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Primitiva San Emeterio San Celedonio, 58 años, San Roque, 4, tercero.

Pícaro casualidad

Como cosas de chicos. La niña María Josefina Torre, de 9 años, que vive con sus padres en Cintero, tiró una piedra a una gallina en el momento en que pasaba un auto y por dar a la gallina le dió al auto.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTÓLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
PASEO DE PEREDA, 25, ENTLO.

Lo desistemp

Se ha denunciado al conductor del auto 1.273, de la matrícula de Oviedo, por circular con exceso de velocidad.

Accidente de trabajo

José María Yurrieta García, de 16 años, jornalero, hallándose ayer trabajando tuvo la desgracia de producirse una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda.

Romance

Meses: mayores, 21; menores, 28; peso 5.604 kilos. Cerdos, 7; peso 585 kilos. Corderos y cabritos, 102; peso 323 kilos.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS
Consulta de once a una y de cinco a seis.—Plaza Vieja, 2.
Gratis a los pobres, martes y sábados, de cuatro a cinco.—Peso, 1.

A la edad de veintidós años, ha fallecido en la paz del Señor, el joven don Isais Pérez Bracho, confortada su alma con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

A las cuatro de la madrugada de hoy entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Amalia Fernández Llana, confortada con los Santos Sacramentos.

De grandes virtudes fué la finada. Su bondadoso corazón enjugó muchas lágrimas.

A su afligido esposo nuestro estimado amigo don José Fernández, del comercio de esta plaza, como igualmente a sus desconsoladísimo hijos y al resto de su apenada familia, acompañamos en el dolor que en estos momentos experimentan.

Rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

E. GARCIA MARAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS
Consulta de once a una y de cuatro a seis.
PESO, 9 (esquina a Lealtad)

Ateneo de Santander

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like D. Fernando Ceballos, D. Francisco Piñero, etc.

La charlotada de hoy

A las cuatro y media dará principio en nuestro circo taurino la corrida cómica de novillos en la que actuarán como matadores, banderilleros y puntilleros los auténticos Charlot, Chispa y su botones.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DE BARCOS
Entrados: "Cabo San Martín", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Cabo San Martín", para Barcelona, con carga general.

EL "ESPAGNE"
Procedente de Habana y Veracruz entró en nuestro puerto, conduciendo los siguientes pasajeros:

La Dirección general de Navegación y Pesca ha telegrafado a la Comandancia de Marina, para que de ello haga la mayor publicidad, que el día 23 ha sido vista una mina flotante en latitud 38-18-N. y longitud 1-19-40-E.

EL "ESPAGNE"
Procedente de Habana y Veracruz entró en nuestro puerto, conduciendo los siguientes pasajeros:

La Dirección general de Navegación y Pesca ha telegrafado a la Comandancia de Marina, para que de ello haga la mayor publicidad, que el día 23 ha sido vista una mina flotante en latitud 38-18-N. y longitud 1-19-40-E.

EL "ESPAGNE"
Procedente de Habana y Veracruz entró en nuestro puerto, conduciendo los siguientes pasajeros:

EL "ESPAGNE"
Procedente de Habana y Veracruz entró en nuestro puerto, conduciendo los siguientes pasajeros:

EL "ESPAGNE"
Procedente de Habana y Veracruz entró en nuestro puerto, conduciendo los siguientes pasajeros:

El momento político

Comentarios de actualidad

(Por teléfono)

MADRID.—Evidente el término de la obstrucción cervista, ha continuado hoy siendo tema preferente de las conversaciones, haciéndose deducciones sobre las consecuencias de esta cesación de oposición única, que se opina a la aprobación de los proyectos tributarios.

Este día lugar a que fuera mayor que otros días el número de periodistas que acudió a la Presidencia para escuchar los comentarios del señor Sánchez Guerra.

Cuando los reporteros, llegaron a la Presidencia estaba conferenciando con el señor Sánchez Guerra el general Cabanellas, jefe de la brigada de caballería que tan brillante labor ha realizado en Marruecos.

También se comentó esta visita, suponiéndose fundadamente que tendría por objeto tratar de los problemas militares que hay pendientes, tanto por lo que se refiere a la campaña de Africa, como a la situación interna del Ejército.

En los Círculos políticos y en los pasillos del Congreso han girado los comentarios acerca de las derivaciones políticas que pudiera tener la reconciliación del señor Cierva con el Gobierno.

Los periódicos dicen que con esta reconciliación queda el Gobierno aún más fortalecido, y que aprobados que sean los proyectos tributarios y los presupuestos, entrarán en el Gobierno dos amigos del señor Cierva.

"Heraldo de Madrid" dice que los nuevos ministros serán el señor Cierva (don Isidoro), que es hermano del ex ministro de la Guerra, y el señor Maestre, con lo que se prolongará la situación por bastante tiempo.

El debate político no terminó ayer como se había creído.

El señor Cierva, hablando hoy en los pasillos del Congreso, decía: "No, no ha terminado el debate; tienen que hablar los que no han hablado, que tienen que decir muchas cosas y hay que aclarar muchas actitudes."

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

LO OCURRIDO AL BATALLON DE MALLORCA
Valencia.—En la Capitanía general se ha recibido una comunicación del coronel del regimiento de Mallorca, diciendo que en el combate librado el día 17 en Maxera murieron heroicamente el teniente Gerardo González de Aumi, los cabos Jaime Morat y Francisco Martínez y los soldados José Piñero, Angel Moya, Vicente Cebría y Blas Collado, todos valencianos.

El cabo Morat pertenecía a una distinguida familia de esta capital, y se incorporó en el regimiento de Mallorca como voluntario.

Otras noticias particulares dicen que la conducta del capitán señor Salas fue heroica, y que, gracias a él, pudo dominarse la difícil situación en que se encontraba el resto de las fuerzas.

Contribuyó al éxito de la retirada la compañía de ametralladoras, que mandaban el capitán señor Torres y los tenientes Bedia y Fuentes, que consiguió diezmar a los rebeldes.

Mañana marcharán a Larache los jefes y oficiales del regimiento que se encuentran en esta capital.

Se trata de celebrar un homenaje en honor del cabo Morat.

Una Comisión del Cuerpo y otra de una Corporación de que era socio el buro han visitado a la madre de éste con objeto de darle el pésame.

En el cuarto de banderas del regimiento de Mallorca será colocado dentro de breves días un retrato de gran tamaño del cabo Morat.

PARTE OFICIAL
Madrid.—En el ministerio de la Guerra se facilitó ayer el siguiente parte oficial:

Se complica la situación

El conflicto minero asturiano

(Por teléfono)

MADRID.—Los cinco ingenieros que forman la Comisión que tiene el encargo de redactar una ponencia acerca del conflicto minero asturiano, se reunió hoy con los patronos y con los obreros.

No se tienen impresiones optimistas, pues las dos partes mantienen irreductibles sus puntos de vista.

La Comisión ha pedido a los representantes obreros que redacten un escrito relatando las condiciones de vida en el interior de las minas.

A los representantes de la patronal se les pidió que redacten por escrito sus descargos.

LA PROPAGANDA OBRERA

Oviedo.—En toda la cuenca minera se vienen celebrando mítins, excitando a los obreros a persistir en la actitud adoptada.

Teodomiro Menéndez, en un discurso que pronunció en Sama de Langreo, lamentó que los obreros no estuvieran preparados para prevenir el peligro que amenaza tanto a obreros como a patronos.

Comenzó diciendo que había sometido a la firma del Rey un decreto concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a la Asociación de Ganaderos.

Añadió que esta entidad tenía muy bien merecida la recompensa por el brillante resultado del concurso de ganadería recientemente celebrado, y que ha puesto de manifiesto el notable desarrollo adquirido por dicha importante manifestación y a la que ha contribuido en primer término la citada Asociación.

Después dió cuenta de una conferencia política que acaba de celebrarse. Dijo que desde Palacio había marchado al domicilio del marqués de Albuemas, pues como hace días que no le había visto, se creyó en el caso de darle cuenta de la situación de los problemas pendientes y pedirle su concurso y el de sus amigos para las votaciones en el Senado, de los proyectos tributarios.

Habló a continuación del término de la obstrucción que venía haciendo el señor Cierva, y dijo que no por todos habían sido bien interpretadas sus actitudes y sus palabras en la sesión de ayer en el Congreso.

Carecen de fundamento los comentarios tendenciosos que se hacen y demuestran que no tienen idea ni recuerdan cuál ha sido mi actitud de siempre en el Parlamento.

Ante la Cámara siempre he sido y seré espontáneo. Jamás he llevado los asuntos preparados. Por eso procedí ayer en la forma que lo hice al entender que había llegado el momento psicológico que debía aprovechar, pues terminado el debate que venía sosteniéndose con los izquierdistas, no valía la pena de mantener una tirantez de relaciones que no estaba justificada y que a nadie beneficiaba.

Para que vean ustedes—añadió—si fué espontánea mi actitud, puedo asegurarle que, si dos minutos antes de actuación me hubieran preguntado lo que iba a hacer, no hubiera sabido qué contestar.

Ocurrió ayer, lo mismo que aconteció cuando la hostilidad existente entre los señores Cierva, Dato y Bugallal, cuando yo ocupaba la presidencia de la Cámara, y entonces, como ahora, por juzgarlo momento oportuno, intervine y conseguí el fin que apetecía.

Ayer sucedió lo mismo y tengo la evidencia de que si mi intervención se hubiera anticipado unos momentos no hubiera sido tan eficaz como lo fué cuando lo hice.

—¿Entonces ahora todo marchará muy bien?—preguntó un periodista.

—Claro está, y buena falta hacía ello, pues es necesario aprovechar bien el tiempo. Ahora veremos de celebrar sesiones los sábados y aun de utilizar horas extraordinarias con objeto de adelantar nuestra labor todo lo posible, y espero que en el Senado podrán aprobar rápidamente los proyectos tributarios.

—¿Habrá hoy Consejo de ministros?—preguntó otro periodista.

—Creo que no, a menos que no lo sepa algún ministro.

NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)

LO QUE DICE PINIES
Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Gobernación preguntaron esta mañana al señor Pinies sus impresiones acerca de lo ocurrido ayer en el Congreso, así como si, a su juicio, podría tener consecuencias políticas.

El ministro contestó que el Gobierno estaba muy satisfecho de haber llegado al actual estado de cosas y de haber deshecho el equívoco que existía.

Añadió que aunque ya en el Congreso había terminado la discusión de los proyectos tributarios, se celebrarían sesiones los sábados y se utilizarían diariamente dos horas extraordinarias, con objeto de activar toda la labor pendiente y conseguir que para fines de junio estén aprobados los presupuestos.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

La muerte de un multimillonario

La princesa polaca es una aventurera

(Por teléfono)

MADRID.—Todos los periódicos se ocupan de la muerte misteriosa de Eves Leferse, el cual contaba treinta y cinco años de edad y había sido radiotelegrafista mucho tiempo en Londres.

La princesa polaca, la primera vez que vino a España, llegó acompañada de su marido, y por medio de la Embajada de su país, se relacionó con personalidades de la política y de la aristocracia.

Poco antes de estallar la gran guerra marcharon la princesa y su marido a Montecarlo, donde hicieron gran amistad con un capitán francés, que luego fué jefe del contraespionaje en Francia.

Desde Montecarlo se dirigió el matrimonio polaco a París, donde poco después falleció el marido de un modo misterioso.

Posteriormente la princesa apareció complicada en un asunto de espionaje y un Consejo de guerra la condenó a la última pena y fué indultada merced a la influencia de Deschanel y Briand.

De Francia pasó a Italia, donde conoció al conde de Kólya, palatino muy allegado al Emperador Francisco José.

El conde de Kólya vivió algún tiempo con la princesa y poco después falleció el conde de modo misterioso.

No se pudo comprobar que la muerte del conde no hubiera sido natural; pero la madre del muerto supuso que su hijo había sido envenenado y pretendió que la princesa fuera detenida.

Esta logró abandonar a Italia y pasó a España.

Hasta aquí la persiguió la madre del conde; pero en Italia se sobrepesó el proceso, por falta de pruebas.

A pesar de los anteriores antecedentes que transcribimos y que no están comprobados oficialmente, en la Dirección general de Orden público han dicho que no hay datos que permitan asegurar que la princesa sea una aventurera.

En breve se pondrá a la venta discos del coloso tenor aragonés FLETA. GARCIA (Optico) San Francisco, 15.—Teléfs. 5-21 y 4-15 Artículos KODAK

Gran aperitivo JEREZ QUINA
Esta Casa fué la primera hace 30 años que dió a conocer este maravilloso restaurador de la salud sin alterar su precio de 3,50 pesetas litro. Se garantiza su pureza y bondad. B. L. DOMÍNGO.—BURGOS, 37 Al Comercio al por mayor. Grandes descuentos.

Balneario de Liérganes
Santander
No hay tratamiento más eficaz para combatir los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón, así como para prevenirlos, que el uso de estas aguas, son eficacísimas en los cálculos y arenillas del riñón.

Las DELICIAS DE TORANZO
de JOSÉ CORDERA
MENDEZ NUNEZ, 9 Y 10
SANTANDER
Comidas esmeradas y hospedaje. PENSIONES
Las gestiona, cobra y paga, con brevedad y economía, el Habilitado don Manuel Llano Sarabia. Plaza de la Esperanza, núm. 3, 2.°

Royalty
Gran café restaurant - Hotel
DE JULIAN GUTIERREZ
Calefacción. Cuartos de baño. Asesor Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Paella a la valenciana.

La langosta

La esperanza del remedio

Los periódicos han empezado ya a dar las primeras noticias del desarrollo de la plaga de la langosta y de los daños que ha empezado a ocasionar.

Una vez más se leerán con indiferencia las noticias por la masa general de la nación; tal vez se llegue a alguna interrelación de cumplido en las cámaras por algún diputado o senador requerido por sus electores, seguida de la consabida respuesta del ministro del ramo, diciendo que estudiaría el asunto y pondrá remedio y pasará el tiempo sin hacer otra cosa de más provecho continuando todo en el mismo estado que hoy está, hasta el año próximo en que ocurrirá lo mismo.

Y entre tanto los perjudicados con el perjuicio quedan y sin el consuelo de la esperanza del remedio, siquiera para años sucesivos.

Digamos dos palabras de orientación sobre este importante asunto, por si hay algún ministro u otra persona que quiera interesarse más a fondo de su estudio y solución.

Para combatir los avances de la langosta hay en el Ministerio de Fomento una consagración para gasolina y en las provincias que suelen sufrir los daños de la plaga, material de placas de zinc y complementario para detener las invasiones.

Digamos de paso, que este material es muy deficiente y que el envío de la gasolina se hace con demasiada libertad por parte de los directores generales de Agricultura, donde por falta de datos estadísticos verdaderos y por falta de orientación de servicios, no se conoce las verdaderas necesidades de cada provincia y localidad, hasta el punto que como vemos desde que la langosta aparece avanza libremente de ordinario por donde quiere y llega, según vemos en la prensa, a detener trenes, e interceptar comunicaciones.

El asunto sin embargo, por los datos que causa en la economía agrícola de la nación, bien merece la pena de que se le dedique en las altas esferas la atención y el estudio necesarios.

No es posible que en la época de la aparición del mal pueda resolverse el conflicto con unas cajas de gasolina y unas placas de zinc, dada la extensión y multiplicidad de las manchas del insecto y su aparición simultánea y muchas veces inesperada; todo lo más que puede hacerse es evitar parte de los daños y así cuando las trabas de la administración y aun la misma apatía de los interesados no hace que el remedio llegue tardamente.

El problema es preciso abordarlo de un año para otro y para siempre, iniciado por el personal técnico en colaboración con el elemento interesado y práctico y apoyado por el Estado con leyes y disposiciones convenientes.

Es preciso ante todo un estudio de la plaga de sí misma y en los sitios en que se suele manifestar así como de los daños que causa; estudio que debe de estimularse dando facilidades a los que deseen hacerlo y precios a quien mejor le haga.

Escogido el mejor estudio, debe proceder el Estado a dar las leyes y disposiciones necesarias para prevenir el mal, sin contemplaciones de ninguna clase, pues como una de ellas ha de ser la de hacer roturar los terrenos en que el insecto se incuba, ha de encontrar grandes resistencias en muchos terratenientes, más atentos a sus propios intereses que a los de la colectividad.

Deber también del Estado es el de organizar bien los servicios que a este punto afectan, tanto para hacer que preventivamente se saneen los terrenos señalados como peligrosos, como para acudir con tiempo a la contención de la invasión de los núcleos que escaparon para la mutua ayuda.

En todos los países adelantados, además de las organizaciones generales de clase, hay organizaciones especiales para cada uno de los intereses; en las localidades que sufren este daño se hace preciso organizar asociaciones con el fin de ayudarse mutuamente, socorrerse y defenderse.

Si los interesados se muestran propicios con mucho gusto yo me pondría a su disposición para estudiar las bases y ver de llegar a la organización necesaria.

Como todo lo dicho en este modesto artículo, si se atiende arriba y abajo y se desenvuelve debidamente, podemos esperar, sino ya este año, en el que como en todos se llega tarde y sin preparación, corregir grandemente el mal para los años sucesivos.

A. Monedero.

Ferrocarriles
A la Compañía de los mismos rellama RIOS, Alarazanas, 17.

SASTRERIA ALUJA
Exhortador de La Villa de Paris
Grandes rebajas de precios
CALLE DE ANTONIO DE LA DEHESA
número 9, entrepuerto esquina a Lealtad

SE VENDE
moto Indian, 7-5, sidecar dos plazas. Informarán garage Torcida.

Monte de Piedad de Rilonza XIII
y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente, en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. HORAS DE OFICINA: De nueve a trece y de quince a diez y siete. Rección Social de Damas Católicas OFICINA DE COLOCACIONES
Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la quinta establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

Notas municipales

EN LA ALCALDIA
Fueron ayer los periodistas a visitar al alcalde accidental señor Breaña en su despacho oficial.
No les facilitó a los reporteros noticia alguna que se relacionara con los distintos servicios municipales.

EN BIEN DE LA SALUD PUBLICA
Durante la conversación que los periodistas sostuvieron en el despacho de la alcaldía, se habló de los peligros que significa para la salud pública, especialmente del vecindario de Calzadas Altas, la permanencia de cinco o seis cubiles-chonetes que hay instalados por aquellos sitios, contraviniendo todo principio de higiene, de aseo, de cultura y de decencia.

De esto hablaron los periodistas con varios señores concejales en el despacho de la alcaldía y el señor Breaña pudo apreciar bien de lo que se trataba.
Nosotros esperamos que durante su breve permanencia al frente de la alcaldía gire una visita por el lugar referido y pueda comprobar personalmente la necesidad urgente que hay de poner coto a tal estado de cosas.

EL CONCURSO PARA LA REPARACION Y CONSERVACION DEL ASFALTO
Ayer, a las doce, terminó el plazo señalado para el concurso y presentación de pliegos, relacionado con las obras de reparación y conservación del asfalto de la pavimentación pública.

Según nuestras noticias son tres los pliegos que se han presentado, uno de ellos perteneciente a unos señores de Bilbao, y los otros a dos concejales nuestros, ya muy expertos en esta clase de negocios.

El lunes próximo, a las doce, es el día señalado para la apertura de los pliegos.
Y claro está que indudablemente se pesarán en todos los concursantes cuáles son las mejores garantías que pueden ofrecerse al Ayuntamiento.

Según nuestros informes, enseguida que todas las operaciones estén terminadas, comenzarán las obras de reparación del pavimento, de que hemos venido hablando.

DEL NEGOCIADO DE QUINTAS
Se ruega al mozo Antonio Malais Montoya, número 76 del sorteo y reemplazo del corriente año, por el cupo de esta capital, se presente en el Negociado de reemplazos del excelentísimo Ayuntamiento para comunicarle un asunto que lo interesa.

EN HONOR DE CAJAL
Ya dijimos hace días en esta misma sección, que en nuestra Corporación municipal había un ambiente sumamente favorable para llevar a cabo un acto en honor del eminente sabio don Santiago Ramón y Cajal.

Apuntamos la idea de que se pensaba en nombrar a Cajal hijo adoptivo de Santander y se llevaría a la práctica algo en consonancia con el laboratorio que en Madrid se piensa dedicar al ilustre microscopista.
La Comisión de Hacienda, en su última reunión, ha acordado llevar al Ayuntamiento la idea de que a Cajal se le nombre hijo adoptivo y de que se le haga un obsequio en armonía con las inclinaciones y estudios del gran hombre de Ciencia.

Acertadísima nos parece la idea, y creemos que el Ayuntamiento, aparte de propuesto por la Comisión de Hacienda, estudiará el medio de coadyuvar también al homenaje que en relación con el laboratorio de que hablamos, se piensa hacer en Madrid.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para su Sanatorio de Avila, acompañada de una de sus hijas, la señora viuda de Roldríguez.

De Madrid llegaron ayer, en el correo, los señores don Agustín González Trevilla, vicepresidente de la Diputación provincial, y don Antonio de la Riva y señora.

En el rápido llegaron, también procedentes de Madrid, el señor Velarde, teniente coronel jefe de la Remonta de Santander; don José Arango, don Lucas García, don Gerardo Varona y don César Pombo.

Comisaría de Policía

INSULTOS Y AMENAZAS
Se da traslado al Juzgado municipal de este día de la denuncia que presentó Eugenia Aparicio Marín, con domicilio en el número 14 de la Cuesta de Gibaja, contra Anselmo Zuno, obrero del muelle, por haber insultado y amenazado a la denunciante y a una hija suya.

NO HAY QUE CORRER TANTO
Se denuncia ante el señor gobernador civil al conductor de un autocamión que circulaba por Puerto Viejo, sin número de matrícula y con excesiva velocidad, estando a punto de atropellar a una joven.

PAPEL Y SOBRES
Los guardias de Seguridad detuvieron ayer a unos muchachos que de unas mercancías del muelle hurtaron unos cuantos pliegos de papel y sobres.

Otro de ellos se dio a la fuga.
E. CORTIGUERA DENTISTA
Paseo de Pereda, 10
Consulta de 9 a 5 y de 8 a 6.—Teléf. 429

Pastora Imperio en Santander

En el vapor trasatlántico francés "España", que ayer llegó a nuestro puerto, procedente de la Habana, desembarcó la gentil y genial artista de variedades Pastora Imperio, que tan universalmente celebra ha hecho su nombre en el arte del cuplé y en las danzas maravillosas e inimitables, en las que nunca tuvo rival la estupenda artista.

Pastora viene acompañada de su hermano Víctor, trae un verdadero tren de lujo de equipaje y se hospeda en el hotel de Europa.

Viene Pastora como siempre, con el singular donaire con que entona y da gracia a su persona, luego de luz los ojos llena de gracia toda su figura.
Ha hecho Pastora por América una tournée provechosa en todos sentidos, en aplausos y en "metales", y ha dejado a aquellos americanos de nuestra raza con unos deseos locos de volverla a ver, a aplaudir y a admirar.

Pastora, que viene ya completamente repuesta del accidente que sufrió por efecto de una caída, en escena, en uno de los teatros de América, estará muy poco tiempo entre nosotros, el preciso e indispensable para ordenar los elementos del complicado equipaje que trae consigo.

Y mañana, lunes, emprenderá su viaje a Madrid, en uno de cuyos principales teatros actuará en breve.
Que sea enhorabuena y que la suerte le sea muy propicia a la genial artista.

Ateneo de Santander

Cursillo de la señorita Comas

Ayer dió la última de las conferencias en que ha dividido su cursillo acerca de "Enseñanza elemental de las Ciencias" la inteligente profesora de la Escuela Normal, señorita Margarita Comas.

Reservó como tema de esta tercera disertación, lo que se refiere al método en el estudio de las Matemáticas, las cuales, por lo mismo que se desarrollan más pronto que las ciencias físico-naturales, han quedado más atrasadas en cuanto al método de su exposición pedagógica. Hoy se tiende a hacer ver al niño, primero, el caso particular y práctico, que es el que comprende fácilmente; de él se pasa a la verdad intuitiva, para llegar, por último, al concepto abstracto. Así, los alumnos comienzan por contar objetos tangibles, y hasta con ellos pueden hacer operaciones sencillas sin haber llegado aún a la representación abstracta del número, y como este paso es demasiado rápido, se acude a construir castillos para los distintos órdenes de unidades o insensiblemente los niños se dan cuenta del empleo del cero cuando faltan unidades de algún orden. Lo esencial es que el alumno no emplee un símbolo sin darse cuenta de su necesidad.

Igual proceso se sigue respecto a los teoremas geométricos. Para patentizarlo, la señorita Comas hace la demostración práctica del teorema de la igualdad de los ángulos opuestos por el vértice, y del valor de la suma de los dos ángulos de un triángulo. Poco a poco generaliza dentro del terreno práctico en comprobación, hasta dejar allanado todo obstáculo para que la inteligencia del niño pueda comprender la ulterior demostración pitagórica.

Señala la conferenciante como otra de las características de la moderna enseñanza elemental matemática, la importancia que se da a la intervención del factor histórico. La Historia de las Ciencias exactas, nos dará en muchos casos la pauta para su enseñanza, y la evolución de un teorema hasta su definitiva cristalización o formulativa, será la que haremos de seguir para afianzarlo gradualmente en las inteligencias infantiles. Haciendo gala, sin pretenderlo, de su vasta erudición y absoluto dominio de todos los resortes pedagógicos, la señorita Comas corrobora su aserto señalando la evolución del teorema antes citado, desde el empirismo egipcio, a través de la civilización helénica, hasta su síntesis demostrativa actual.

Habla después de la necesidad de hacer ver a los alumnos que las diversas ciencias matemáticas y las naturales son cosas estrechamente relacionadas entre sí, y dice que pueden enseñarse en la escuela primaria hasta problemas sencillos de triangulación trigonométrica. De este modo conseguiremos que no les parezca a los alumnos una fantasía del profesor el medir la distancia de la Tierra a la Luna, puesto que ellos, sin salir de la clase, consigieron medir la altura de la torre de la iglesia de enfrente.

Termina la señorita Comas encareciendo la importancia de dos conceptos: el de la semejanza y el de la funcionalidad. El primero puede hacerse patente por una linterna de proyecciones, para acostumar al niño a ver semejanza, no sólo en los triángulos, sino en toda clase de figuras, y el segundo, imprimiendo a los conceptos geométricos un carácter, por ejemplo, dinámico, como la separación de dos rectas, sino una intensidad relativa, y así se advierte que al girar dos rectas que se cortan, un ángulo aumenta a expensas de otro, ni más ni menos que ocurre con los grandes problemas vitales: el capital y el trabajo, la oferta y la demanda, etc.

En resumen, el cursillo de la señorita Comas, ha sido una de las manifestaciones culturales más interesantes de la vida de nuestro Ateneo, por lo denso, por lo bien orientado, por la eficacia y utilidad de su labor.

A las muchas felicitaciones que recibió anoche la ilustrada profesora unimos la nuestra, sinceras.

AVISO
Las oficinas del almacén de maderas de la Viuda de J. Manuel Casanova se han trasladado a los nuevos locales situados en el edificio de sus almacenes calle de Nicolás Salmerón.

Lantero Hermanos
(Sociedad de responsabilidad limitada)
Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas
CAJAS PARA ENVASES
Arenales de Maliaño
Teléfono número 852
SANTANDER.

Gran Casino del Sardinero
HOY, DOMINGO
A las seis
COMPANIA COMICO-DRAMATICA PORTES.—La comedia en tres actos de Emilio Mario y Domingo Sandóval, titulada LOS GANSOS DEL CAPITOLIO
Mañana lunes, LAS LÁGRIMAS DE LA TRINI

BALNEARIO DE CORCONTE
Desde el día primero de julio queda abierto este balneario al público. Nuevo y magnífico Gran Hotel con todo el confort moderno. Agua salubre y fría en todas las habitaciones. Calefacción central. Españoles salones, etc. Servicio de automóviles desde Reinosa, Soncillo (ferrocarril de La Robla) y Ontaneda.
Para más detalles dirigirse a la Administración central:
PASEO DE PEREDA, 36.—SANTANDER

LA SEMANA FINANCIERA

Sobre el nuevo Presupuesto.

El proyecto de nuevo Presupuesto presentado por el Gobierno a las Cortes hace dos semanas ha dado motivo a que dediquen su atención a este importantísimo asunto todas las finanzas y una parte de la Prensa diaria.

Pero esta atención debería ser general constituyendo una verdadera preocupación nacional en estos momentos. Todos y cada uno deberíamos, en efecto, preocuparnos del "déficit" enorme del Presupuesto y poner de nuestra parte todo lo posible por evitarlo no intentando nada que implique un nuevo gasto y pidiendo al Gobierno, o secundándole por este camino, la desaparición, tan rápida como fuera posible, de todos los gastos improductivos.

En el proyecto presentado a la Cortes por el actual ministro de Hacienda se intenta reducir a cifras exactas la totalidad de los gastos públicos suprimiendo las numerosas autorizaciones que en Presupuestos anteriores dieron lugar al "déficit" por altera toda relación de previsión y cálculo entre los gastos y los ingresos.

Por cierto que ahora se apunta a peligro de que, como en otras ocasiones, se altere aquella relación con los créditos extraordinarios y suplementarios. Pero ¿a qué estos créditos si son las Cortes las que los conceden? Pues a ellas es a las que incumben votar estas concesiones mientras no se cumpla la doble condición de esta el gasto bien justificado y de ir acompañado del ingreso especial correspondiente.

La nivelación del Presupuesto es asunto que a todos interesa y que también a todos incumbe procurar que se realice cuanto antes. El Gobierno actual ha hecho y pone de su parte todo lo posible por intentarlo. Ahora hace falta que las Cortes y el país hagan también lo suyo. Sobre todo las Cortes, que son las que, contrariando en este punto su función tradicional, vienen imposibilitando desde hace tiempo la acción de los gobiernos.

Mercado de valores públicos.

Hubieran querido algunos que el descenso al 5 1/2 por 100 del tipo oficial del descuento hubiese seguido una baja equivalente en el tipo de interés que es en la actualidad de 6 por 100 para los créditos con garantía personal y, como anteriormente, de 5 1/2 las pignorativas de valores industriales y de 4 1/2 las de valores públicos. Para estas últimas, sobre todo, se hubiera querido obtener un tipo más bajo de interés como medio de elevar la cotización de los valores fomentando su demanda con el auxilio de las pignorativas.

Pero, bien ha hecho el Banco no adoptando esta medida. La especulación que solo descansa en la pignorativa de los valores para lucrarse con la diferencia en el tipo de interés, es siempre peligrosa y debe, por lo tanto, restringirse en lugar de fomentarse. Lo que quizás será conveniente hacer es pronto una nueva baja en el tipo de descuento porque el actual parece evidentemente todavía demasiado alto.

La semana última, también cortada en su mitad por un día festivo, ha sido de paralización en este mercado, sosteniéndose, con ligeras diferencias, las cotizaciones.

El 4 por 100 interior, al contado, queda a 69'20, en alza de la fracción de semana a semana. Los títulos pequeños bajan treinta céntimos y quedan a 69'30. El fin de mes sigue sin cotizarse.

El amortizable al 4 por 100 pierde un cuartillo y queda a 87'50. El 5 por 100 amortizable, de 1900, gana cincuenta céntimos y queda al entero 95. El de 1917 pierde quince céntimos, quedando a 94'35. El 4 por 100 exterior queda a 85'70.

Del sorteo del 11 de mayo
Se han cobrado las 500.000 pesetas del cuarto premio

El excelentísimo señor conde de Mansilla, que, como saben nuestros lectores, tuvo la suerte de que le tocasen íntegras las quinientas mil pesetas del cuarto premio de la lotería del sorteo del 11 de mayo, ha cobrado ya, según nuestras noticias, tan "sustanciosa" cantidad.

Y a trueque de herir la natural y proverbial modestia de nuestro querido amigo, el señor conde de Mansilla, vamos a dar una noticia a nuestros lectores, que seguramente aplaudirán, como aplaudimos nosotros.

El señor conde, una vez que ha hecho efectiva dicha cantidad, ha donado al hospital de San Rafael, en nombre propio, la cantidad de cinco mil pesetas, y otras dos mil para que sean destinadas en sufragio del alma de una persona de la familia del señor conde de Mansilla.

TEATRO PEREDA :- EMPRESA FRAGA
TEMPORADA DE CINEMATÓGRAFO SELECTO
Hoy domingo, 18 de mayo - 3 grandes sesiones, 3
TARDE: A las cinco y a las siete NOCHE: A las diez y cuarto
ESTRENO de la interesantísima película, en cinco partes, titulada S. M. LA JUVENTUD
Proyección de la graciosa película, en tres partes, titulada CHARLOT, VIDA DE PEPRO
Misa continua

Gran Casino del Sardinero
HOY, DOMINGO
A las seis
COMPANIA COMICO-DRAMATICA PORTES.—La comedia en tres actos de Emilio Mario y Domingo Sandóval, titulada LOS GANSOS DEL CAPITOLIO
Mañana lunes, LAS LÁGRIMAS DE LA TRINI

BALNEARIO DE CORCONTE
Desde el día primero de julio queda abierto este balneario al público. Nuevo y magnífico Gran Hotel con todo el confort moderno. Agua salubre y fría en todas las habitaciones. Calefacción central. Españoles salones, etc. Servicio de automóviles desde Reinosa, Soncillo (ferrocarril de La Robla) y Ontaneda.
Para más detalles dirigirse a la Administración central:
PASEO DE PEREDA, 36.—SANTANDER

Del asunto Sanjurjo-Riquelme

(Por teléfono)

MADRID.—"A B C" publica hoy una interesante crónica de su correspondiente en Marruecos, señor Corrochato, y de la cual, por ser de una interesantísima actualidad transcribimos los siguientes párrafos:
Se refiere a la cuestión Sanjurjo-Riquelme.

Habla con el general mencionado el correspondiente, y dice:
Yo no sabía cuando hablarle de Riquelme. Debo añadir que tampoco me interesaba ya mucho. El objetivo de mi viaje, ese objetivo tan pequeño que me trajo acuciado por la actualidad, se me perdió entre los nombres de posiciones y la repatriación y toda esa labor útil y patriótica y eficaz de que el general Sanjurjo me hablaba.

Por fin me decidí.
—Mi general, ¿qué es eso del asunto Riquelme?
—Pues mire usted, Riquelme fué desleal en Melilla y sigue siendo desleal en Madrid. Riquelme, que ocupó el cargo más delicado y de más confianza de cuantos hubo en Melilla y en los momentos más graves, en vez de trabajar abnegadamente, como todos hicimos, pues si no conseguimos más es porque no dábamos más de sí, pero no por falta de voluntad y buenos deseos; en vez de hacer esto, digo, fué desleal. No colaboró con el mando, fué insidioso al hablar con la Prensa para inspirar campañas y llevó su pasión a equivocarme en las confidencias e informes de Policía. Por lo tanto, en vez de ser un colaborador, era un peligro. Por eso pedí que le quitaran, porque fué yo el que lo pedí, y así se lo dije a él delante del general Cabanellas y del coronel Despujols, jefe de Estado Mayor. Le dije: "Para que sepas a qué atenerle, e que te releva soy yo, que he pedido que te quiten por desleal".

El me dijo entonces que estaba equivocado. Yo le respondí que me alegraría equivocarme, y sobre todo que rectificara su conducta. Y de que ni me equivocó entonces ni rectifica: él es prueba esa actitud desde que llegó a Madrid, esa actitud que me ha sacado de quicio y me decidió a hacer pública mi protesta, que sostengo. Esa actitud incorrecta y desleal para con el mando, y lo que es peor, para con la patria, pues las indiscreciones de un hombre que ocupó el cargo de más confianza, de más secreta confianza de la nación, son un peligro que puede darle dudar.

—¿Usted tiene noticias de la cuestión personal planteada?
—Hasta ahora, nada sé.
—Dicen que uno de los padrinos de coronel Riquelme es el general Dabán.
—Del general Dabán sólo he recibido un telegrama anunciándome un certificado que me he recibido. No me extraña; llevamos sin correo tres días.

A mí me parece muy bien que si se discutía—siguió diciendo—si se debió o no ir a Monte Arruit. Es cuestión de criterio. El criterio nuestro, de todos fué que no se podía ir. Lo que no toloero es que diga Riquelme que él quiso ir y no le dejaron. ¿A quién se le dijo? ¿Con quién iba a ir? ¿Con las fuerzas indígenas? Pero si desconfiaba de ellas, de tal manera, que en el zoco El Had tenía seis centinelas a campo enemigo y 14 al campamento de Regulares de Ceuta, que además aisló con alambradas, lo que motivó una reclamación del pobre González Tablas, porque a sus tropas se le vigilaba más que al enemigo. Y ya ve usted qué vista de jefe de Policía. Esa tropas de las que él desconfiaba salvaron a Melilla y fueron las mejores fuerzas combatientes. Si disponía de fuerzas para ir a Monte Arruit, ¿por qué no las empleó en aquellos desdichados convoyes de su mando en Tizza y Casabona, posiciones inútiles que se pusieron por él? Y si es verdad que descrepó desde el día de Monte Arruit, ¿por qué se mantuvo en un puesto de tanta confianza sin dimitir?

Una prueba de cómo me informaba. Me pidió 15.000 pesetas para ir a Axó. Yo no quise dárselas; dije que a Axó iba yo de balde. El me dijo que sin dinero se haría mal la operación, y posteriormente fué Cabanellas a Axó de balde y sin un tiro.

En fin; yo aquí espero con la conciencia tranquila del cumplimiento leal de mi deber.
Larache, 25 de mayo.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

AUDIENCIAS
MADRID.—Esta mañana, después de despachar con el jefe del Gobierno, recibió el Rey a M. Cambon, embajador que fué de Francia en Madrid, y que regresó de Génova después de representar en la conferencia internacional a la vecina República.

Después recibió el Monarca al Obispo de Calahorra y al secretario de la Cruz Roja marqués de la Rivera.

Próximo Consejo
(M por teléfono)
MADRID.—El lunes, a las once de la mañana, se celebrará Consejo de ministros.

En él se tratará de la conveniencia de celebrar sesiones de diez a doce de mañana para avanzar en la discusión los presupuestos y del proyecto de ordenación ferroviaria.

UNA BOTADURA
BILBAO.—Esta tarde tuvo lugar la botadura del vapor "Cabo Huertas" construido en los astilleros de la Sociedad anónima de Construcciones Navales, de Sestao, para la Compañía Vasco-Andaluza de Navegación.

El buque es de una capacidad de 3.975 toneladas.
La botadura fué felicísima.
Acto de madrina la señorita María Gombela.

Los invitados fueron obsequiados con un "lunch".
TIPOGRAFOS EN LIBERTAD
Han sido puestos en libertad dos obreros tipógrafos que ayer, en la calle del Correo, pretendieron coaccionar a los obreros de "Prensa Bilbaína".

BULLEJOS, AL HOSPITAL
El secretario del Sindicato único, Bullejos, ha sido trasladado de la cárcel al hospital, con objeto de que se le extraigan tres balas que tiene alojadas en el cuerpo.

NOTICIAS DE BILBAO
(Por teléfono)
UNA BOTADURA
BILBAO.—Esta tarde tuvo lugar la botadura del vapor "Cabo Huertas" construido en los astilleros de la Sociedad anónima de Construcciones Navales, de Sestao, para la Compañía Vasco-Andaluza de Navegación.

El buque es de una capacidad de 3.975 toneladas.
La botadura fué felicísima.
Acto de madrina la señorita María Gombela.

Los invitados fueron obsequiados con un "lunch".
TIPOGRAFOS EN LIBERTAD
Han sido puestos en libertad dos obreros tipógrafos que ayer, en la calle del Correo, pretendieron coaccionar a los obreros de "Prensa Bilbaína".

BULLEJOS, AL HOSPITAL
El secretario del Sindicato único, Bullejos, ha sido trasladado de la cárcel al hospital, con objeto de que se le extraigan tres balas que tiene alojadas en el cuerpo.

SE VENDEN

magníficos pisos, bien soleados, en la calle de la Blanca.—Informarán en esta Administración.

NOTICIAS

Francisco Setién

SPECIALISTA EN NARIZ GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 5 y de 8 a 6
BLANCA, 42, 1.º

Misas de honrilla
El lunes, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa de honrilla en la iglesia de la Compañía, en sufragio del alma del doctor don Ramón Sáinz de Varanda (q. e. p. d.), y el martes, a la misma hora, en la iglesia de San Francisco.

Mordida por un perro
Anoche, a las diez, aproximadamente, en las Casas del Sereno, travesía de la Libertad, fué mordida por un perro a una niña de once años Antonia Montero, que resultó con una herida en el antebrazo izquierdo.
Fué curada en la Casa de Socorro.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

EL DOMINGO 20 DE MAYO DE 1922

HERMOSOS NOVILLOS, 4
por la famosa cuadrilla de los auténticos CHARLOTS

PRECIOS POPULARES

Banda municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las siete y media, en el paseo de Pereda:
Marcha andaluza (primera vez).—Cerdan.
El barquillero, fantasía.—Chapi.
Mucis Hall-Cinema, fantasía sobre uplés (primera vez).—Peñalba.
Royal Caprice (primera vez).—Lein.
Lucas et Lucette, obertura (primera vez).—Taudon.

El caballo se conserva bien si se le cuida; necesita higiene. El caballo desmenuado se vuelve áspero y gris, se resaca y cae. Para evitar esto, es preciso comunicarle nuevo vigor, aplicándole un nuevo nutritivo. El mejor es La Tor de Orc, incomparable agua para fortalecer el caballo y conservarlo abundante, suave y con su color primitivo y sin canas.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Farmacias
Las que estarán abiertas en la tarde de hoy:
Señor Lloreda, Alameda.
Señor Navedo, Puente.
Señor Mateo, Martillo.

Real Club de Regatas

Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo 29 del corriente, a los señores socios del Real Club de Regatas de Santander, para proceder a la elección de Junta directiva, por haber dimitido sus cargos los que constitúan la Junta anterior. Santander, 23 de mayo de 1922.—El presidente de la Junta dimisionaria, Avelino Zorrilla.

San Roque (Sardinero)
Misa a las nueve, con plática y asistencia de las niñas y niños de la catequesis. A las once, catequesis en acciones, explicación de un punto doctrinal y cánticos.

Todas las tardes, a las siete y media, se rezará el santo rosario, según costumbre.
Los días laborables se celebrará la Santa Misa a las ocho.

Se reparten vales de asistencia en misas, rosarios y catequesis a los niños inscriptos en la misma.

Desde que Eva mordió la manzana en castigo tal vez del Señor, yo volví a haber jamás boca sana hasta que hubo del Polo Lico.

La Caridad de Santander
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 638.
Asistidos que quedan en el día de hoy, 439.

Palayo Gullarte
Médico especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE ONCE A UNA
CARANANAS, 10, 2.ª derecha. Teléf. 656

Luis Ruíz Zorrilla
Ausente, suspende su consulta hasta primero de junio.

Un par de amigos
Uno que tenía ganas de tomar asiento, lo hizo en los maticos de los jardines de Pereda, para estar recreándose más a gusto.

Y otro que también resultaba un poco cómodo, fué montado en un carro por donde le dió la gana.
Y a los dos les denunció un guardia municipal.

Denuncias de la Guardia municipal
Se formularon ayer varias de ellas por sacudir alfombras, cuestiones de limpieza, exceso de velocidad en vehículos, pequeños escándalos, obras sin permiso, etc., etc.

Casa de Socorro
Emeterio Chaves, niño de un año, tomó una pequeña cantidad de yodo y hubo que hacerle el lavado del estómago en la Casa de Socorro.

GRAN OCASION
Se vende, en muy buenas condiciones, una máquina para hacer 150 kilos de hielo diarios y dos motores de 2 HP. cada uno.
Ultimo precio por todo, 6.000 pesetas.
Informarán en esta Administración.

GRAN OCASION
Se vende, en muy buenas condiciones, una máquina para hacer 150 kilos de hielo diarios y dos motores de 2 HP. cada uno.
Ultimo precio por todo, 6.000 pesetas.
Informarán en esta Administración.

GRAN OCASION
Se vende, en muy buenas condiciones, una máquina para hacer 150 kilos de hielo diarios y dos motores de 2 HP. cada uno.
Ultimo precio por todo, 6.000 pesetas.
Informarán en esta Administración.

GRAN OCASION
Se vende, en muy buenas condiciones, una máquina para hacer 150 kilos de hielo diarios y dos motores de 2 HP. cada uno.
Ultimo precio por todo, 6.000 pesetas.
Informarán en esta Administración.

GRAN OCASION
Se vende, en muy buenas condiciones, una máquina para hacer 150 kilos de hielo diarios y dos motores de 2 HP. cada uno.
Ultimo precio por todo, 6.000 pesetas.
Informarán en esta Administración.